

明明是去应聘工作,却被推销了培训课程,面试完稀里糊涂背上了3万多元贷款。日前,青岛一高校大四学生小张向齐鲁晚报反映,他去一家公司面试时感觉受到了欺骗,虽然事后取消了这笔贷款,却仍然损失了两千多元。

本报记者 李珍梅

## 毕业生来求职 一对一面试成推销

22岁的小张是青岛某高校的一名大四学生,学的是工程造价专业。临近毕业,和很多学生一样,他开始忙着找工作。除了参加在学校举办的招聘企业宣讲会,他还关注了许多网上的招聘信息。

11月中旬,小张在58同城上看到一家青岛汇智卓尔科技服务有限公司发布了招聘VR游戏开发岗位,于是投了简历。“虽然我学的不是这个专业,但我对VR感兴趣并有一些了解,而且有一定的绘画功底。”小张说,他申请职位后的第二天,便接到了公司电话,让他去面试。

在青岛市北区延吉路锦绣大厦内,小张接受了该公司的一对一面试。据他回忆,当时面试官用很长时间讲了VR的发展前景及VR行业的高薪酬。“后来他问我对VR了解多少,并问我有什么特长。我说我会画画。但面试官看了一下我的画,说要胜任这个岗位还不行,还得继续学习。”小张说,接下来面试官就把话题转移到了培训上。“面试官说参加了VR培训以后,包就业,工资会挺高。但学费要3万多元。我说我没钱,他就说给我办理贷款。”

小张称当时自己可能是被“洗脑”了,在广阔前景和“高薪”的诱惑下,当场就办了贷款准备参加培训学习。“面试官直接拿我的手机下载了一个蜡笔分期APP,办了一个32800元的贷款,分24期还。第一年每个月还款200多元,第二年每月还款3000多元。”小张告诉记者,培训班学习时长约为8个月。

## 培训班退班退费 竟扣“学籍注销费”

办理了贷款后,面试官开始和小张商量签订协议、安排课程等事宜。“不过我当时在学校忙着考试,没顾上,也没去上



在这家公司内,有学员称贷款来参加培训。 本报记者 李珍梅 摄

# 到底是招聘还是推销? 大学生应聘,稀里糊涂背上“培训贷”

课。”小张称直到考完试闲下来后,他仔细想想觉得事情不对劲。“公司明明发的是应聘广告,怎么就成了给我推销高额培训班呢?这不是虚假宣传吗?”

小张还上网搜了信息,看到贴吧里有不少帖子吐槽,说办贷款参加培训班,后来又还不上钱,日子很难过。于是他有了退班的念头。

12月25日,小张在一名同学的陪同下,来到了这家公司,准备和面试官谈退班、退贷款的事儿。小张称,家里出了点事情,没有经济能力偿还贷款,目前暂时学不成了。最后对方要求小张缴6000元退费金,其中3000多元学籍注销费,2000多元贷款利息和违约金。

“我当时拿不出这么多钱,还得向同学借。我就跟这个公司继续讲。他们后来说同情我,就说给我免了学籍注销费。”最终,在小张的软磨硬泡下,交了2066.4元退费金才得以脱身。

退费收据上盖的是青岛汇智卓尔科技服务有限公司。

## 招聘公司和培训单位 背后其实是一家

28日上午,记者来到位于市北区延吉路的锦绣大厦9楼,公司接待前台墙壁上写着“汇众教育—青岛汇智卓尔工坊/青岛锦绣VR、AR校区”。在公司的一间屋子里有很多学生模样的年轻人在电脑前操作。“我是来这里学习的,报了一个3.6万元的培训班。”一名男生说。记者咨询时,一名工作人员称,公司有自己的工坊,可以提供岗位,同时也提供培训学习。

不过,记者查询了解到,青岛汇智卓尔科技服务有限公司成立于2017年6月,经营范围并没有培训这一项。该公司的股东为北京汇众益智科技有限公司。

随后,记者又拨打了该公司网站上提供的热线电话采访。接电话的一名工作人员称,她对此事不了解,将找相关负责人进行回答。不过截止到下午5点,记者并没有接到公司负责人的回电。



小张提供的POS签购单,商户名称是汇众青岛VR校区,而下面的收据盖章却是青岛汇智卓尔科技服务有限公司。

青岛一名高校辅导员徐老

师认为,公司不应该以高薪诱导还没有入职的应聘者参加高额培训,尤其是在校大学生,他们还没有独立的经济能力。另外,参加高额培训班和就业拿高薪这两者之间并没有必然联系。“但很多公司就是瞅准了求职者急于提高自己的技能水平拿高薪的心理,来推销一些高额培训班。遇到这种情况,求职者应该保持冷静,别着急交钱。因为一旦遇到了问题,也会遭遇维权难。”

青岛大学学生处就业办李莹老师也建议,毕业生尽量参加学校组织的招聘会,或者从学校发布的招聘信息中找工作,因为来学校招聘的用人单位,学校都已经进行过资质审核,如果自行在一些网站上寻找就业机会,一定要注意从多种渠道了解用人单位的资质。比如可登录全国企业信用信息公示系统,查询公司的相关信息;还可以通过网络搜索企业,看有无关于传销等不良新闻报道。查看公司联系电话,是否被列入“黑名单”。

# 济莱高铁开工,预计2020年通车 全线布设6个车站,设计行车速度350km/h

**本报讯** 12月29日上午,济南至莱芜高速铁路雪野隧道开工仪式在莱芜雪野旅游区茶业口镇嵬石村举行。

雪野隧道是济莱高铁项目的重要控制性工程,位于莱芜市雪野旅游区和莱城区境内,线路总长4.7km,其中隧道长4.5km,概算总投资约3.3亿元。据了解,雪野隧道施工图设计已通过专家评审。

雪野隧道的开工,标志着济莱高铁项目正式开工建设。

济莱高铁西起济南东站,向东经章丘区,向南经莱芜市雪野旅游区、莱城区、高新区,终点钢城区,为双线客运专线,

全线布设6个车站,其中济南设济南东站、港沟站、章丘南站3个车站,莱芜设雪野站、莱芜北站、钢城东站3个车站。济莱高铁设计行车速度350km/h,线路总长度约116km,总投资约170.7亿元,其中济南段长52.2km,投资约87.8亿元,莱芜段长63.8km,投资约82.9亿元。

根据我省最新调整的高速铁路网规划,济莱高铁南延至临沂连接鲁南高铁,成为我省“四横六纵”高铁路网中的重要一纵,形成“才”字形地方高铁枢纽。项目建成后,通过济南东站连接济滨、济青高速铁路,远期拟向南延伸与鲁南高铁接轨,不仅有利于促进济莱同城化协调发展,加强济莱协作区与京津冀、长三角等地区的互联互通,而且对进一步优化山东省铁路交通干线网络,促进山东经济社会发展具有重大现实意义和深远的历史意义。

莱芜市将积极配合建设施工单位,做好协调推进工作,确保隧道工程建设按期完成。同时,坚持问题导向,完善工作机制,加强对接协调,集中精力、集中力量,着力解决征地拆迁等突出问题,确保2018年上半年全线开工,力争2020年建成通车。 据山东新闻联播

# 电影《党员登记表》 首映式在济南举行

**本报济南12月29日讯(记者 崔岩)** “这部电影是山东发掘红色文化资源、打造山东文化品牌的重要举措,也是山东向党的十九大献上的一部优秀电影作品。”29日下午,电影《党员登记表》在济南举行影片首映式。

电影《党员登记表》根据著名作家峻青的小说改编创作,被中宣部、国家新闻出版广电总局列为庆祝党的十九大胜利召开优秀影视剧展映展播推介的七部电影之一。影片由著名演员岳红领衔主演,著名导演高一功执导。

影片主要讲述了抗日战争时期,胶东一个小山里的共

产党员和革命群众为了保护一份《党员登记表》,前赴后继流血牺牲的感人故事,重点塑造了一位忍辱负重、机智勇敢保护我党机密的伟大母亲的光辉。

山东省新闻出版广电局局长司安民在讲话中指出,近年来,我省相继推出了一批在全国有一定影响的影视作品,“鲁剧”品牌影响力和美誉度不断扩大。电影《党员登记表》的成功推出,对于引导广大党员干部更加坚定对马克思主义的信仰,坚定社会主义信念,坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心,努力实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有重要的现实意义。